ENDRE KIRÁLYFI
Küküllei János és a Minorita krónikája nyomán

Két derék fia volt Károly királynak, az idősebb, Lajos, a magyar trónt örökölte, a kisebbik, Endre, a szicíliai királyságot.

Endre királyfi, aki feleségül vette a szicíliai király unokáját, teljes joggal uralkodhatott volna, de felesége, Johanna királyné megfosztotta a királyságtól, mert maga akart uralkodni.

Amikor ennek híre járt Magyarországon, a királyi család nagyon elkeseredett, és Erzsébet királyné úrasszony, a két király édesanyja útra készült, hogy kisebbik fiát meglátogassa.

Fényes kísérettel indult útnak a királyné úrasszony, úriasszonyok, nemeslányok, bárók, lovagok és udvarnokok egész sokasága kísérte. Gazdag fölszerelést vitt magával, a költségekre huszonhétezer márkát készített elő, Lajos király még négyezer jó aranymárkát küldött utána.

A velenceiek jó szolgálatot tettek: saját költségükön a tengeri útra két gályát szereltek föl a királyné úrasszony számára.
Nemsokára megérkezett a királyné Apuliába, ott már nagy ünnepséggel várta Endre király és felesége, Johanna királyné.

Mialatt Nápolyban időzött, a királyné úrasszony megállapította, hogy Johanna gőgős és nagyravágyó, férjét nem tiszteli, és azon fáradozik, hogy Endre királyt megfossza a koronától és az országtól.

Amikor a királyné úrasszony ezt látta, nagyon felindult a szíve, mert a fájdalom fullánkja beléhatolt.

Ezután a pápa úrhoz fordult a királyné, de ott sem járt eredménnyel. Ezért szomorú szívvel elbúcsúzott fiától, és hazaindult.

Apuliából indult el, és Zengg kikötőjén át haladt, kerek egy esztendő alatt érkezett vissza Visegrádra.

Ezután Lajos király követeket küldött a pápához, és arra kérte, hogy öccsét, Endrét, koronázza meg.

De a követek is hiába próbálkoztak, a pápa nem koronázta meg Endrét, és így Johanna királyné kezében maradt a hatalom.

Amikor a követek látták, hogy jó szóval nem érnek célhoz, vesztegetéshez folyamodtak, mert tudták, hogy az ajándékok még a bölcsek lelkét is megnyerik. Lajos király és Erzsébet királyné tudta nélkül cselekedtek: negyvennégyezer márkát ígértek a pápai kincstárnak, ha Endrét megkoronázzák.
Lajos király ugyancsak zavarba jött, amikor megtudta, hogy a követek az ő nevében ilyen nagy összegű pénzt ígértek. Arra is gondolt: ugyan miért fizessen azért, ami jogosan jár az öccsének? De végül mégis úgy döntött, hogy a pénzt elküldi, nehogy rosszindulatú emberek megrágalmazzák. Szétküldte hát az adószedőket minden megyébe, minden királyi városba, és nemsokára összeszedték a hatalmas pénzösszeget. Pontosan be is fizették Kelemen pápa úr kincstárába.

Most már mindenki biztos volt abban, hogy Endrét késedelem nélkül megkoronázzák.

De Johanna királyné sem késlekedett: orgyilkosokat fogadott, hogy férjét megölesse.
Csakhogy Erzsébet királyné is elővigyázatos volt: magyar testőröket hagyott hátra, s ezeknek szigorúan megparancsolta, hogy egy lépést se tágítsanak Endre király mellől. Nem is tágítottak a magyarok, mindig ott jártak Endre nyomában, nehogy valaki bűnös szándékkal hozzáférjen.

De a ravasz Johanna egyszer azt mondta Endre királynak:

- Jó uram, szökjünk el Nápolyból, menjünk Averszába, szabaduljunk már egyszer az udvari néptől!

A jámbor király nem sejtette felesége szándékát, és azt mondta: 
-Jól van, sok ott a vad, régen nem vadásztam már, menjünk Averszába

-Hidd el, uram, nemes vadat ejtünk el Averszában – mondta a királyné kétértelműen.                                                                                                                                                                                                                                                                   

Nagy titokban felkészültek, és már indultak volna, amikor a magyar testőrök kapitánya váratlanul jelentkezett:

- Felséged útra készül, ahogy látom. Merre kísérjük?

- Fölösleges a kíséret, jó uram, mert most felesége, Johanna királyné ügyel őfelségére – mondta mosolyogva a királyné.
De a testőrkapitány nem hagyta magát.

- Nekem szigorú parancsom van Erzsébet királyné úrasszonytól, hogy felségedet soha el ne hagyjam.

- Én pedig azt parancsolom, még nagyobb szigorúsággal, hogy hagyj magunkra! – kiáltotta indulatosan a király.

- Csak meg ne bánja felséged, hogy így bánt velem! –mondta a kapitány, azzal meghajtotta magát, és magára hagyta a királyi személyeket.

Johanna jót kacagott rajta. Azt mondta az urának:

- Látod-e, jó uram, aki idegenben jár, mindig rémeket lát. Anyád is, kapitányod is azt képzeli, hogy ők jobban ügyelnek rád, mint a hű feleség.

Most már Endre király is kacagott, mert hitt az álnok asszonynak.

Aznap Averszában tértek nyugovóra, s amikor a király első álmát aludta, egyszerre felzörgették. Meghitt kamarása szólította, ezért Endre király nem gyanakodott, fegyvertelenül lépett ki a hálószobából.
Abban a pillanatban orgyilkosok rohantak rá, megragadták a kezét, és meg akarták kötözni. A király erős ökölcsapással felelt a támadásra, erre is, arra is elhullottak a támadók, de a sötét folyosó mélyéről hangok hallatszottak:

- Avanti, avanti! Előre, előre!

Amikor a király hallotta, hogy újabb csapat készül ellene, megnyitotta a hálószoba kilincsét, mert fegyvert akart hozni. De az ajtó nem nyílt meg, a királyné elfordította a kulcsot.

Ekkor az orgyilkosok újra rohamra indultak. Kézzel akarták a királyt megfojtani, mert tudták, hogy anyjától csodálatos gyűrűt kapott, s míg azt hordja, fegyver nem járja a testét. Végül kötelet vetettek a nyakába, úgy fojtották meg.

Amikor Endre király holttestét Nápolyba szállították, egybe sereglett az egész város, és úgy siratta mindenki, mintha tulajdon fiát veszítette volna el.

Endre királyt a nápolyi székesegyházban temették el, hogy nagyatyja, Martell Károly mellett nyugodjék. 

Azt tartják, hogy sírjánál csodák történtek.

A borzalmas gyilkosság nem maradt bosszulatlan. Azok a férfiak és nők, akik Endre király ellen összeesküdtek, vagy az orgyilkosságban részt vettek, mindnyájan megbűnhődtek: kegyetlen halállal pusztultak el.

A NÁPOLYI HADJÁRAT
Küküllei János és a Minorita krónikája nyomán
Szállott a hír, hollószárnyon szállott: Averszában meggyilkolták a magyar királyfit.

Amikor a hír Magyarországra érkezett, már úgy tudták a hírhozók, hogy Johanna királyné ajándékával, egy selyemzsinórral fojtották meg Endrét, mert Erzsébet királyné úrasszony, aki erősen féltette fiát, olyan gyűrűt húzott az ujjára, amely méregtől, acéltól megvédelmezte. Jól tudták ezt a gyilkosok, azért pusztították el oly kínos halállal a királyfit.

Fájt a szíve Lajos királynak, erősen fájt, mert igen szerette a testvérét. De a fájdalom hamar átadta a helyét a haragnak: meg akarta torolni az öccse halálát. Az is eszébe jutott, hogy a szicíliai királyságot sem engedi át másnak, mert ahhoz most már neki van joga.

De milyen más az anyai szív! Ki írhatná le annak a fájdalmát? Az anya keserűségét, siralmát emberi nyelv el nem mondhatja. Kimondhatatlan keserűség tépte, mardosta Erzsébet királyné úrasszony szívét. 

Urak és úrnők, hajadonok és özvegyek, Magyarország főnemesei mind összejöttek a királyné úrasszonynál, és amikor látták a fájdalmát, amelyet ártatlan fiának halála miatt érzett, mindnyájuk szívét sírás és részvét hasogatta.
Erzsébet királyné úrasszony pedig nagy könnyhullatással, bús siratóénekkel búcsúzott idegenben meggyilkolt, szívéről szakadott fiától.

Siratta az olasz nép is az ártatlanul megölt királyt, s jöttek egymás után a követek Lajos királyhoz: ne tűrje Johanna uralkodását, vegye birtokába, ami őt illeti! Üzentek a királynak az olasz földesurak, a bárók, a nemesek, sőt a köznép is: jöjjön el közéjük, ismerje meg őket, és teremtsen igazságos rendet.

Lajos király pedig előreküldte Kont vezért egy erős sereggel, majd maga is felkészült a hadjáratra. Fölszerelte a sereget, fekete zászlókat csináltatott, és ezekre Endre király képmását rávarratta, aztán szemlét tartott, majd elindult Nápoly felé.

Mekkora örömmel, milyen lelkesedéssel fogadták a magyar királyt az olasz városokban! Veronában ünnepi beszéddel várták, és gazdagon megajándékozták, Mantua, Bologna szívesen nyitotta meg kapuját előtte. Apuliában régi tisztelői várták, de odasereglett Apuliának csaknem valamennyi főnemese, számos város polgármestere és sok köznemes. Ezek mind elismerték uruknak Lajos királyt, és örök hűséget fogadtak neki.
De nem pihent ezalatt az ellenség sem. Károly durazzói herceg és Lajos tarantói herceg, aki Johanna királynét feleségül vette, hadat gyűjtöttek a magyarok ellen. 

A két sereg Capua városa mellett találkozott. De alighogy felsorakoztak, egyszerre megbolydult az olasz sereg, eldobálta fegyvereit, és futásnak eredt. A magyarok jót nevettek ezen a vitézségen, aztán bevonultak Capua városába.

Innen Lajos király továbbsietett, mert Johannát akarta elfogni. De amikor Averszába érkezett hadával, Johanna már messze járt: három gályával elmenekült Franciaországba. A gonosz asszonyon Lajos nem állhatott bosszút, de kezébe került a durazzói herceg, s rajta megtorolta ártatlan öccse halálát. A herceget azon a helyen végeztette ki, ahol Endre királyt meggyilkolták, és testét egy ablakon át a kertbe dobatta.

A nápolyi hadjárat tiszteletet szerzett a magyar fegyvereknek és sok barátot Lajos királynak.

AZ APULAI HADJÁRAT
Küküllei János és a Minorita krónikája nyomán
A nápolyi hadjárat befejezése után a király hazatért, de Apuliában hagyta Lacfi Istvánt, hogy Johanna királyné híveit megtörje. Lacfi István erdélyi vajda pedig éppen arra való vitéz volt, mert szívében az oroszlánok bátorsága lakozott.
Lacfi ostrom alá vette Foggia városát, mert ez Tarantói Lajos és Johanna királyné hűségén volt. Ostromgépekkel, faltörő kosokkal addig törette a falakat, míg végül a város már csak kőhalomnak látszott.

Híre járt ennek az ostromnak mindenfelé, megtudták a bűnösök is: Tarantói Lajos és Johanna megrémült a magyarok hatalmától. Ijedtükben mindjárt sereget fogadtak, erős esküvéssel lekötötték maguknak Werner vezért, a zsoldosok kapitányát, aki egykor azt igérte Lajos királynak, hogy sohasem támad a magyarok ellen. 

Werner vezette az ellenséges sereget, s vele szemben Lacfi István csapatai állottak. A két sereg Nápoly és Aversza között ütközött meg. 

Ebben a csatában Lacfi István nagy győzelmet aratott. Kétszáz nápolyi lovag és számos főúr esett itt fogságba, rengeteg volt a zsákmány is. 

Ezután Lacfi István hazatért, és egyenesen a királyhoz sietett.
Azt mondta neki:

- Uram, király, siess, foglald el Apuliát, mely isten segítségével a te kezedbe kerülhet.

Mindjárt tanácsba szólította a király a vezéreket. A titkos gyűlésen elhatározták, hogy újra hadba szállnak, megindulnak Apulia felszabadítására.

A király mindig ott lovagolt a vitézek között, mellette járt Lacfi István, s úgy haladtak Zengg kikötőig, ahol hajóra szálltak. Nyolc nap múlva Ortonában kötöttek ki. Innen a király Barlettába vonult. Itt megpihent a sereg, majd elindult, hogy Canosa várát megostromolja.

A király az ostrom alatt sem tágított, mindig ott volt a vitézek között. Amikor az ostromlétrákat a falaknak támasztották, Lajos király az elsők között lépett a létra fokára. Mondta neki Toldi Miklós, aki minden lépésére ügyelt:

- Már megbocsásson felséged, de had menjek én előre!

- Bajban is a királyé az elsőség- mondta Lajos király, azzal fürgén megindult felfelé.

Ment utána Toldi is, s egyszer csak látta, hogy felülről egy nagy kő ugrál lefelé a létra fokain, egyenesen a királlyal szemben. Feljebb lépett hirtelen, és buzogányával a követ elhárította, de az mégis lesodorta a királyt. Lajos király a magas létráról lezuhant az árokba! Mindjárt utána ugrott Toldi, pajzsával megvédte a kövek ellen, majd a többi vitéz is odafutott, és megmentették a királyt. 
Nemsokára sátrában volt a sebesült király; a főemberek és a bárók aggódva álltak az ágya körül. Csöndesen beszélgettek, tanácskoztak, aztán azt mondták a királynak:
- Már megkérjük az engedelmet, de mégse illik a királyhoz az ilyesmi. Felségednek a kormányzás meg a hadvezetés a dolga. Nem szabad az életét így kockára tenni. 

Erősen összetörte magát a király, mégis elmosolyodott, és így felelt az uraknak:

- Tanuljátok meg, hogy egy királynak mindenben példát kell mutatnia.

A BAKFITTY
A Dubnici krónika nyomán
Diadalmenetben vonult a magyar sereg az olaszok földjén, a városok kitárták kapujukat, a falvak népe házába hívta a katonákat, mert mindenki tudta, hogy Lajos király igaz ügyben jár.

De Lucera vára és városa mégsem adta meg magát, igaz, hogy nem is tehette, mert megszállva tartották Tarantói Lajos katonái. 

Amikor aztán a város lakói látták, hogy Lajos király erős sereggel közeledik, mégis meggondolták magukat, és feladták Lucera városát. 

Lajos király hadisarcot vetett a városra, de másképpen a polgárokat nem bántotta. A sereget sem bocsátotta be a városba, ott tartotta a sátrakban, a magyarok ott ittak-ettek, a városiak meg irigykedve nézték őket. Addig irigykedtek, míg lassan-lassan ők is kimerészkedtek, s attól fogva vígan mulattak a katonákkal. 

Bezzeg nem mulatott a király, de nem mulattak a vezérek sem. Egyre azon törték a fejüket, miképpen foglalhatnák el a fellegvárat. Mert a vár erős falakkal volt körülvéve, és Lajos királynak ennél a seregnél ostromszere nem volt. Lovasokkal pedig nem lehet várat ostromolni.

Tudták ezt a várbeliek is, ezért teljes biztonságban érezték magukat. A magas mellvédek mögül gúnyosan kiáltoztak:

- Gyere fel, magyar! Szívesen látunk vasgombóccal! 

A magyarok se maradtak adósak, ők meg ezt kiáltozták:

- Inkább ti jöjjetek ide! Majd megitatunk a halál poharából!

Ez ennyiben maradt.

De egyszer a király nagyot gondolt, magához intette Lacfi Dénest, és súgott valamit a fülébe. Nagyon tréfás dolog lehetett, mert a vezér jót nevetett rajta, aztán futott, hogy a király parancsát teljesítse.
Az bizony furcsa parancs volt.

Lacfi Dénes megfúvatta a kürtöket, felsorakoztatta a sereget, és azt mondta a katonáknak:

- Mindenki egy ingre vetkőzzék, szúrja a kardot az övébe, aztán sorakozás a vár előtt!

Ott mindjárt megtartotta az eligazítást, s halljatok ide: a legénység kürtszóra bakugrást, bakfittyet kezdett játszani!

Amikor a kürtjel elhangzott, az első sor futásnak eredt. A második jelre lehajolt: bakhátat csinált. Most a második sor indult futásnak, az első sort átugrotta, majd bakhátat csinált a harmadiknak. Így bakhátaltak a magyarok, a vár alól indultak, de már egészen messze jártak. 

Tetszett ez a játék az olaszoknak, kigyűlt a város népe, kiállt a várbeli katonaság is, és mind nézték, hogy játszik a magyar.

Akkor a magyarok visszafordultak, s most már a vár felé kezdtek ugrálni. Addig-addig ugrándoztak, míg a vár alá nem értek, ahol a felül álló katonák már nem láthatták őket. Akkor az első sor bakhátat csinált: két karját a sziklának feszítette. Ráugrott a másik sor, és így mindig feljebb-feljebb, míg felértek a mellvédre. Ott egyszerre kiugrottak, kirántották a kardot, és kezdték szabni az olaszokat. Futhattak azok fegyverért! Addig már elég magyar volt odafent, azok még a kaput is kinyitották az egész sereg előtt. 
Most már semmit sem tehetett az őrség.

Az olaszok nagy rémülettel borultak arcra Lajos király előtt, de ő azt mondta nekik:

- Nem a ti véretekre szomjazom én. Ti mehettek, amerre a szemetek lát, de a fegyvert itt hagyjátok.

- A jószívű Lacfi Dénes még lakomára is meghívta a pórul járt őrséget, és amikor jóllakatta őket, azt mondta nekik:

- Most megtanultátok, hogy játszik a magyar. Amit tapasztaltatok, mondjátok el a többi olasznak is, nehogy megharagítsák a magyart, mert akkor csúfat látnak. 

Ezzel a szóval elbocsátotta őket.

AZ ÉLETMENTŐ KIRÁLY

A Dubnici krónika nyomán
Aludt még a tábor a Szele folyó közelében, de Lajos király már talpon volt, ellenőrizte az őrségeket, aztán lesietett a folyó partjára. Salerno ostromára készült, és hogy odamehessen, át kellett vezetnie a sereget a folyón. De vajon talál-e gázlót rajta? Mert a folyó nem nagy, de az esőzéstől erősen megáradt.
Nézelődik, vigyázódik Lajos király a folyóparton, s hát egyszer megpillant egy magyar vitézt, aki két lovat itat. Nézi, nézi, meg kell, hogy ismerje, mert nincsen vitéz az országban, akinek nevét meg ne mondaná, és valóban kiáltja már:

- Szeredai, hej, fiam, Szeredai!

Futva jött a vitéz a király elé, és mondta:

- Parancsára, király atyám!

Mondta neki Lajos király:

- Édes fiam, ülj fel a lovadra, s menj át a vízen, had lássam, átkelhetek-e rajta a sereggel!

Bátor vitéz volt Szeredai, nem ijedt meg a maga árnyékától, de a Tisza mellett nőtt fel, hát jól ismerte a folyók fortélyát. Azért azt mondta a királynak: 
- Kezedben az életem, király atyám. De én azt mondom, ezen ma nem lehet átkelni. 

- Ejnye fiam, talán félsz a víztől?

Ennél többet mondani nem kellett. Szeredai vörös lett, mint a főtt rák, futott a lovához, felpattant rá, és egyenesen nekifordult a víznek. 

Szép lépésben bement a ló, de aztán szügyig, nyakig kezdett érni a víz, s egyszer csak Szeredai belefordult a folyóba, hiába is kapkodott, mert az örvény sodorni kezdte lefelé.

Lovon volt a király is, mindjárt odaugratott a partra, aztán nekifordította a lovat a víznek. Király, nem király, azzal ő nem gondolt, csak azt tudta, hogy ha az ő szavára valaki bajba került, azon neki segítenie kell. Jó lovával odaúsztatott Szeredai mellé, és hirtelen megragadta a haját. De ahogy megragadta, a nyeregből kicsúszott, éppen hogy a lábát a kengyelből kiszabadíthatta, és már mind a ketten ott forogtak az örvényben. Hiszen a király egymaga megszabadulhatott volna, de semmiképpen nem akarta Szeredait elhagyni. Vergődött, erőlködött a király, széles köpönyege is fenntartotta, mégse szabadult volna meg, ha lova vissza nem fordul érte. Mert olyan táltos paripája volt Lajos királynak, hogy bajban a gazdáját el nem hagyta. Akkor a király bal kezével a ló sörényét megfogta, jobbjával Szeredait maga után vonta, s úgy nagy nehezen a vízből megszabadult.
Híre járt a táborban, de még az országban is: Lajos király az életét kockáztatta egy közvitézért. Volt is becsülete a nagy királynak, nemcsak a palotában, hanem a tábortűz mellett is. 

A PRÁGAI KALAND

Ilosvai Selymes Péter költeménye nyomán
Nagyon elbizakodott a cseh király és császár, elbizakodottságában gőgös levelet írt Lajos királynak. Nem is levél volt az, hanem parancsolat, amit teljesíteni kellett. Az írta a cseh király:
”Fiam, Lajos! Jó Magyarországnak adóját tetőled most kívánom. Parancsomra udvaromba személy szerint eljöjj, és énelőttem a tiszteleted bemutasd. Már tizenegy király eljött udvarlásomra, ne várasd őket, mert te leszel a tizenkettedik!

Károly, a csehek királya és császára.” 

Igen megbúsult a király, amikor ezt a levelet elolvasta. Eszes főtanácsosait mindjárt behivatta, és a levelet nekik is megmutatta. Bezzeg nem búsult Lacfi András, amikor a levelet elolvasta! Még örült is, hogy olvashatta. Azt mondta a királynak:

- Semmit se bánkódjék felséged a levélen! Toldival s néhány inassal menjen el nagy ártatlanul a cseh király elé, mi meg követjük a sereggel, elfoglaljuk Prága városát, úgy tisztelgünk őfelsége előtt. H már kezünkben a város, majd másképpen beszél a cseh király is!

Tetszett a terv a királynak, tetszett az uraknak is. Mindjárt nagy sereget gyűjtöttek, erősen fölfegyverezték, és Trencsénen át bevonultak Csehországba. Nemsokára Prága előtt álltak, de a várost nem támadták meg.

Lacfi András meg félrevonta Lajos királyt, és azt mondta neki:

- Semmit se félj, király! Csak kérdezd meg a császártól, mi okért fárasztott minket ide. Amíg ott állsz előtte, mi a várost elfoglaljuk, azért semmit se félj a cseh császártól!

Vonul hát Lajos király, nyomában ott jár Toldi Miklós, mint őfelsége inasa, meg a csekély kíséret. Ahogy a császár elébe lépnek, ott ül a tizenegy király, a trónuson a cseh császár, oldalt meg a sok fegyveres katona; bizony Lajos király, nagyon megijedt. Annyira reszketett, hogy ijedtében egyet sem tudott szólni. 
De Toldi akkor sem félt. Vasalt csizmájával úgy nyomkodta a király lábát, hogy őfelsége sarkából még a vér is kicsordult. 

Ül a császár nagy fenségesen, áll vele szemben Lajos király szótlanul s mögötte Toldi türelmetlenül. Benn a palotában síri csend van, de a város már megbolydult, idehallatszik a sivalkodás. 

Egyszerre berohan egy cseh katona, magából kikelve, és szólni akar a császárhoz. 

De nem hagyta ám Toldi. Egyet fordult, és a köntös ujjába tett buzogánnyal a csehet fültövön ütötte. Abban a helyben a cseh ebből a világból kimúlt, és meghalt. De jött a második, s az már az ajtóból kiáltotta:

- Prágát a magyarok bevették! Vége van Prágának!

Toldi most már könyökével is taszigálta a királyt, ezért Lajos király végre megszólalt:

- Értsem okát, császár, hogy miért hivattál, messze országomból miért fárasztottál!

Hej, megijedt a császár, amikor hallotta, hogy a magyarok Prágát elfoglalták! Mézesmázos hangon mondta Lajos királynak:
- Fiam, Lajos békét hagyj most haragodnak, üzenj magyaroknak, hogy ne kóboroljanak. Vegyed, fiam, Lajos, atyafiságomat, e királyokat ismerd, mint barátaidat, városomból küldd ki kóborló hadadat, örök békességet szerezzünk mi hit alatt.

De Toldi Miklós ezzel nem érte be. Előkapta héttollú botját, hatalmas buzogányát, és azt mondta a királyoknak:

- Meghiggyétek ti ezt, tizenegy királyok, agyatokba rontom aranykoronátok, uratokat, Lajost, ha jól nem szolgáljátok!

Akkor a cseh király és császár, meg a tizenegy királyok mind felállottak, és Lajos király előtt fejet hajtottak, mert erősen rettegtek Miklós nagy botjától.

Végre a császár maga mellé ültette Lajos királyt. Nagy lakomát rendezett a magyarok tiszteletére, azok pedig vígan mulattak fényes Prága városában. Adót a császárnak nem vittek, de annyi zsákmányt szereztek, hogy a pénzt sisakkal, a skárlát posztó singjét a kopja hosszával mérték.

Amikor kimulatták magukat, Budára visszatértek, és ott Lajos király a magyar urakat még egyszer megvendégelte.
TOLDI MIKLÓS PÁRVIADALA

Ilosvai Selymes Péter költeménye nyomán
Sok érdeme volt a nagy erejű Toldi Miklósnak, becsülte is Lajos király érdeme szerint, egyszer mégis úgy megsértette, hogy Miklós három esztendőn át feléje se ment a királyi udvarnak. Nem is hiányzott a fényes uraknak, de egyszer a király kopjatörést, újudvart hirdetett, s akkor mindenkinek eszébe jutott a Toldi Miklós neve. Hogyne jutott volna eszébe, amikor egy olasz bajnok egymás után porba vetette a magyar vitézeket! Hej, de sok kopját összetörtek Németújhely piacán, de hiába, mert mindig az olasz bajnok maradt a győztes. 

Amikor Lajos király ezt látta, erősen szégyenkezett és felsóhajtott:

- Hej, ha Toldi Miklós itt lenne!

Meghallották a király szavát Miklós régi barátai, és Németújhelyből levelet írtak az öreg vitéznek. 

Toldi Miklós pedig egy percet sem késlekedett. Mindjárt Pestre indult, ott egy szerzetestől barátruhát kért, és csuhában pattant fel kurta pej lovára. Nemsokára bevágtatott Németújhely piacára.

Hej, megbámulta a nép az ismeretlen barátot! Akkora kopját hozott magával Toldi, hogy kötőrúdnak is beillett volna. Ezt az öklelőfát magasra felhányta, nyakában lobogott a csuklyája, alatta vágtatott pej lova, csak úgy szikrázott a patkója.
Elbámult ezen maga a király is. Azt kérdezte az udvariaktól:

- Ugyan ki lehet ez?

De senki sem tudott a kérdésre felelni. 

Most már az olasz vitéznek is hírül adták, hogy egy ismeretlen vitéz várja a piacon. Hiszen az olasz sem váratott magára sokáig, hamar felpattant jó lovára, és szembevágtatott a baráttal. 

Nagy csattanással egyberoppant a két vitéz. Az olasz mindjárt kiesett a nyeregből. Toldi meg leugrott a lováról, hogy a fejét vegye. De a király ezt kiáltotta:

- Kegyelmezz neki!

Toldi megkegyelmezett, aztán a király parancsára felnyomta a sisakrostélyost. Hej, megörült a király, meg a nép is, hogy él még a vén Toldi, s lám, erős karjával megvédelmezte a magyarok címerét!

A király visszahívta Toldit felséges udvarába, de az öreg vitéz nem kedvelte az udvari népet, ezért elköltözött Kassa városába. Mégis a király csak erőltette mindig, és egyszer gyűlésbe hívta az öreg Toldit.

Töprengett magában az öreg vitéz, most már mitévő legyen. Nem illik ő az urak, úrfiak közé, még kicsúfolják, gúnyt űznek belőle. De hát a király parancsa nem üres szó, azt teljesíteni kell. Végre azt határozta, hogy elmegy jó Lajos király fényes udvarába, de héttollú buzogányát is viszi magával a köntös ujjában.
Jól sejtette Toldi: a király apródjai gúnyolni kezdték a vénségét, hófehér szakállát. 

Az egyik apród azt mondta:

- Ez az ember, azt vélem, molnár volt, és a liszteszsákot fejéhez verték volt. 

A másik így szólott:

- Bezzeg nem molnár volt. Nem látod-e inkább, hogy ez régen halász volt. Apró halacskákat merőn ez elnyelt, és a halaknak kalásza, szálkája az állán kiütött.

A harmadik meg egyenesen Toldihoz fordult, és azt mondta neki:

- Hallod-e, bátya! Az elébb malacot hoztak a királynak, te meg, látom, ludat hoztál. Hát hiszen az is kedves őfelsége előtt. 

Hej, megharagszik erre a vén Toldi! Fogja héttollú buzogányát, egyet kanyarít vele, s lesz mindjárt sírás, hörgés és jajgatás. Amíg panaszra futhattak, három apród már holtan terült el a szobában.
Futottak az udvariak a királyhoz, és mindjárt panaszt tettek Toldi Miklós ellen. De már akkor Toldi is a király előtt állott, és így kiáltott rá:

- Király, ha nem nézném vitézi voltomat, majd fejedhez verném héttollú botomat! Másszor megfeddenéd apró kölkeidet, hogy meg ne csúfolnák vitézi vén fejemet!

A gyűlés Budáról mindjárt eloszlott. Toldi Miklós hazament Nagyfaluba, és onnan haláláig többet ki sem mozdult.
ERZSÉBET KIRÁLYNÉ MEGÖLETI KIS KÁROLYT

Thuróczi János krónikája nyomán
Gyászba borult az udvar, gyászba borult az ország is, amikor Lajos király meghalt. Fiúutódja nem maradt, vajon ki lesz utána a magyarok királya?

A nemesség annyira tisztelte, oly nagyon szerette Lajos királyt, hogy a szokás ellenére lányát, Máriát választotta királlyá. Hiszen ott áll mellette édesanyja, Erzsébet királyné, és híven szolgálja az asszonyi kormányt Garai nádor is, aki sohasem feledheti, hogy mit köszönhet Lajos királynak.

De a nemesség hangulata olyan, mint a szél vagy a tengerjárás: hol erre, hol arra csap; alig kezdte el Mária királynő az uralkodást, már főzni kezdték ellene a mérget. A nemesek rágalmazni kezdték a királynőt, és ilyeneket mondogattak:
- Nem való asszonykézbe a királyi kormánypálca! Mennyit küzdöttünk, milyen sokat harcoltunk Lajos királyért, az országért, s most mi a jutalom? Minden rangot az idegenek, a jöttmentek kaparintanak meg, nekünk semmi se jut. Aztán meg az asszonyok szeszélyesek! Egyszer erre, máskor arra gondolnak, még a birtokunkat, sőt az életünket is elragadhatják.
Addig-addig lázították egymást, míg végül elhatározták, hogy férfikirályt választanak. Ezért aztán követséget küldtek Nápolyba Kis Károlyhoz, hogy vegye át az ország kormányzását.

Kis Károly sokáig töprengett, erősen forgatta magában, vajon elvállalja-e a veszedelmet. A felesége sírt-rítt, s mindenképpen lebeszélte erről az oktalan vállalkozásról. De hiába töprengett, az asszony is hiába siránkozott, mert Kis Károly lelkében a nagyravágyás győzött: útnak indult Magyarország felé.

Amikor Kis Károly Magyarországra érkezett, Erzsébet királyné lányával együtt elébe kocsizott, és nyájasan hívta, hívogatta:
- Kedves rokon, jöjj, lakjál velünk a királyi palotában!

De Kis Károly attól tartott, hogy a palotában meggyilkolják, ezért képmutatóan így felelt:

- Ó, én a nagy lelkű Lajos királyt mindig tiszteltem, érdemeit szívemben hordozom, amíg élek.

Erzsébet királyné erre így felelt:

- Kedves fiam, milyen szép tőled, hogy szívedben hordozod a hálát, néhai férjem, Lajos király iránt! Lám, rólunk sem feledkeztél meg, Lajos király özvegyéről és lányáról, s annyira szeretsz minket, hogy kedvünkért elhagytad feleségedet és gyermekeidet. Ilyen messze utaztál, csak hogy rajtunk segíts!

A szíves szavak gyűlöletet takartak.

Kis Károly nemsokára megszervezte a magyar nemeseket, akik így kezdtek beszélni:

- Miféle asszonyigát hordozunk mi? Az asszony nem királynak való. Kis Károlyt az isten küldte nekünk, férfikirályt akarunk, ő legyen a királyunk!

Amikor Kis Károly látta, hogy a nemesek nagy része már az ő pártján áll, a budai palotát olasz őrséggel rakta meg, és a nemesek tanácsa nevében ilyen üzenetet küldött a palotába:
- Az asszony esze és keze gyenge az uralkodáshoz, ezért Mária királynő adja férfi kezébe a kormánypálcát!

Mária királynő sírva hallgatta a követ szavát. Azt mondta az anyjának:

- Inkább meghalok, de a kormánypálcát kezemből ki nem adom!

Ám a tapasztalt és ravasz Erzsébet királynő megnyugtatta:

- A királyságot, a kincset és a hatalmat éppen úgy a sors adja, mint a szegénységet, a bilincset és a halált. Ezért tűrjük el bátran a sors csapásait, mert a jó szerencse még visszatérhet hozzánk! 

Hiába tiltakozott Mária királynő, Erzsébet királynő letörölte könnyeit, levonult Kis Károlyhoz, és derült arccal azt mondta neki:

- Igaza van a tanácsnak: a féktelen magyar nemzetet asszonyi kéz nem kormányozhatja. Vedd hát a kormánypálcát, és intézkedj tetszésed szerint!

Kis Károlyt nem kellett bíztatni, mindjárt Székesfehérvárra indult, hogy a város közepén épített magas templomban megkoronáztassa magát.

A régi magyar királyok aranytól csillogó ruhában, fegyvertelenül vonultak a templomba, de Kis Károly csak fegyveres őrség kíséretével mert belépni, annyira félt a királynő haragjától. 
Erzsébet királyné és Mária királynő is ott volt a templomban, mert Kis Károly őket is meghívta a kegyetlen szertartásra. Az asszonyok sorra járták az oltárokat, aztán Lajos király temetőkápolnájába léptek. Ott keserves sírásra fakadtak, majd meghasadt a szívük, amikor a dicső király márványképét meglátták. Csókolgatták a hideg szobrot, és könnyükkel áztatták a vörös követ. Amikor szívük már kimerült a fájdalomtól, gyászukat és haragjukat elrejtették, és képmutató arccal mentek a koronázók gyülekezetébe. 
Kis Károly már ott állott a szent palástban, mellette az urak és a főpapok.

Egyszerre az esztergomi érsek, aki kezében tartotta  a koronát, fennhangon megkérdezte a nemesi rendektől:

- Akarjátok-e Károlyt királynak?

Ekkor a nemesek egymásra néztek, egyik sem akart szólni, végre egyesek félelemből, mások a rábeszélés hatására azt kiáltották:

- Akarjuk!

Erre az érsek Károlyt fölkente királynak, és a papok ünnepi éneklése közben feltette a fejére a királyi koronát.

De milyen csodálatos dolog a közös akarat! Alighogy megkoronázták a királyt, mindenki úgy érezte, hogy rászedték, mert ő ezt nem akarta. A nemesek megszánták a kifosztott asszonyokat, főurakat furdalta a lelkiismeret, hiszen mindent Lajos királynak köszönhettek. Ezért aztán nem is volt lárma, kiáltozás, vidámság, mint a régi koronázásoknál. Sőt, néhányam már azt kezdték hangoztatni, hogy megölik a zsarnokot, vérét ontják Kis Károlynak, akár mindjárt a templomban is. 
Kis Károly koronázását baljóslatú előjelek kísérték. Amikor a szentmise után Szent István zászlaját a király előtt vitték, a zászló szövete beakadt az ajtószárnyba, és darabokra szakadt. Ezután pedig Isten háromnapos pusztító vihart küldött, a szél magas tornyokat, és nagy házakat döntött le, a háztetőket pedig a levegőbe sodorta. Nemsokára rengeteg holló jelent meg, ezek csapatostul röpködtek, ellepték a budai Várat, és szörnyű károgással töltötték be az eget és az emberek fülét. A hollók a palota tetejére szálltak, ott egymásnak estek, csőrükkel olyan erősen vágták egymást, hogy a palota teteje piroslott a vértől.

Kis Károly nagyon megrémült a jósjelektől, bár úgy tett, mintha nem törődne az égi jelekkel. 

Pedig ezek az égi jelek földi veszedelmet jelentettek. Erzsébet királyné nem sokáig siránkozott, s nem bízta a sorsra a bosszúállást, hanem maga vette kezébe az ügyek intézését. Hivatta Garai nádort, és megbeszélte vele a haditervet. Amikor mindent kiterveltek, Erzsébet királyné barátságos beszélgetésre szólította Kis Károlyt, az ország koronás királyát.
Erzsébet királyné, a nádor és Kis Károly hosszasan tárgyaltak egymással. Szép egyetértésben beszélgettek, s a királyné egyre csak tartóztatta őfelségét. 

Eközben a király olasz testőrei elszéledtek a palotában, annál közelebb húzódtak Garai nádor vitézei.

Amikor a királyné látta, hogy itt a kedvező pillanat, odafordult Garai nádor egyik vitézéhez, aki már várta a parancsot:

Vágd, fiam, vágd, Forgács,

Tied leszen Gimes és Gács!

 Abban a pillanatban Forgács vitéz kirántotta kardját, amelyet palástja alatt rejtegetett, és súlyos csapást mért a király fejére. Ezután véres kardjával utat tört az előrerohanó olaszok között, és csatlakozott Garai nádor kíséretéhez. 
A király támolyogva, ingadozó léptekkel tért vissza szobájába. Másnap Visegrádra vitték, s ott nemsokára meghalt. 

Hajnalban pedig a királyné hívei nagy kiáltozással járták be a város utcáit:

- Éljen Mária! Éljen Mária király!

Kis Károly szomorú pályafutása nagy tanulság: a nagyravágyás bűnbe visz, a bűnt pedig mindig megtorolja a végzet.                                                                                                                       
ZSIGMOND KIRÁLY TRÓNRA LÉP

Tinódi Sebestyén költeménye nyomán
Kevélykedni kár a jó szerencsében, ezt hamar megtanulta Mária királynő, mert Kis Károly hívei fegyvert ragadtak ellene, s innen is, onnan is ellene támadtak. A gazdag királyi lakásban nem volt nyugodalma az asszonykirálynak, nem volt nyugovása édesanyjának, Erzsébet királynénak sem. De ugyan hova menjenek, merre találjanak erős falakat, biztos védelmet?

Tanácsot kérnek Garai nádortól, a nádor meg azt javasolj, menjenek az Alföldre, húzódjanak meg ott egy erős kővárban.
El is indulnak királyi hintóval, csekély kísérettel, és néhány szekérrel. A hintó mellett ott lovagol Garai nádor, ott van Forgács is s még jó néhány vitéz a nádor kíséretéből.

De mi ez a csekély védelem, amikor Horváti János bán, Garai és a királynék régi ellensége, egész sereggel támad rájuk!

Kard ki kard! Van nagy csattogás és kiáltozás, a bán horvátjai egymás után verik le a királynék vitézeit.

Forgács Balász egész csapat horvát ellen vív, sokat levág közülük, de végül letaszítják lováról, és az asszonyok szeme láttára levágják a fejét.

Garai nádor leugrik lováról, hátát nekiveti a hintónak, úgy védelmezi fényes kardjával az asszonyokat. Karddal, nyíllal támadják, de nem bírnak vele: aki közelébe kerül, halál fia. 
Végre a hintó alá mászik egy katona, megragadja a nádor lábát, és kirántja alóla. Most már a földön fekszik: ott mindjárt fejét veszik. A katonák az asszonyokat kemény kézzel rángatják ki a hintóból, rút szidalmazással, kemény taszítással viszik őket a bán elé. 

Erzsébet királyné keserves könnyek között így könyörög:

- Jó uram, kíméld a lányomat! Egyedül én vagyok oka Károly halálának, de az egészet Garai gondolta ki, ő pedig ma már megbűnhődött érte. 

- Több szó ne legyen! – kiáltotta durván Horváti, azzal magára hagyta a királynét.

Nemsokára besötétedett, s ekkor a katonák összekötözték a királynét, elvitték a Boszna tó partjára, és belevetették a vízbe.
Mária királynőt erős várba zárták, Horváti János kemény fogságban őriztette.

Eközben Brandenburgi Zsigmond, Mária mátkája hadat gyűjtött, és nagy haddal bevonult Buda várába.

Amikor Horváti János bán meghallotta, hogy Zsigmond nagy sereggel Buda várában van, erősen megijedt. Mindjárt felkereste Mária királynőt, és azt mondta neki:

- Az volt a szándékom, hogy megölesselek, de visszaemlékeztem anyádra, akitől sok ajándékot kaptam, ezért kegyelmet adok. De csak akkor bocsátalak el innen, ha igaz hitedre megfogadod, hogy rajtam soha bosszút nem állasz. Ha vonakodol, mindjárt a halálnak adnak.

Mit tehetett Mária? A szentek ereklyéi előtt hitet adott, hites atyjává fogadta Horváti Jánost.

Akkor a bán szekereket rendelt, Máriát jó Budába felvitette, és mátkájának, Zsigmondnak átadta.

Lett nagy öröm jó Buda várában. A mátkapár felvonult nagy zengés-bongással, együtt vigadtak magyarokkal, csehekkel, idegen vitézekkel.

Ezután Mária királynő nagy gyűlést tétetett, az urakat összehívta Székesfehérvár városába. Ott a fényes gyülekezetben koronáját fejébe tétette, királyi istápját, pálcáját a kezébe vette, férjét, Zsigmondot pedig maga mellé állította, és bölcs beszéddel ezt mondta:
- Én uraim! Atyám, Lajos király meghagyta, hogy velem együtt Zsigmondot, az én férjemet megkoronázzátok. Akkor ezt jókedvvel felfogadtátok, szeretettel ma is felkiáltsatok. Aranykoronát tettetek az én fejembe, azt teszek most én is a Zsigmond fejébe, hogy legyetek hozzá mind igaz hűségbe!

Erre nagy örömmel mind felkiáltottak, és közös akarattal Zsigmondot megkoronázták. 

Csakhogy Zsigmond királyt a felesége igazgatja, és gyakori sírással arra buzdítja, hogy János bánon bosszúját megállja. 

Ebben az időben János bán Pozsega várában lakott, onnan ki sem mozdult, mert erősen félt a királytól.

Zsigmond király pedig a Duna mellett nagy sereggel elvonult, Pozsega várát körülvette, és erős ágyukkal keményen lövette.
Horváti János bán minden reményét elveszítette, mert a vár erős falai ledőltek. Végre egy éjjel a várból kiszökött, és Boszniában, Dobro várában húzódott meg:

Sok bosnyák, horvát és dalmata vitéz volt a várban, azokat Horváti felbíztatta, és velük az országot erősen támadta. Zsigmond birodalmát keményen feldúlta, sok szép gazdaságát elrabolta, falvait felgyújtotta.

De Zsigmond király sem késlekedett, megszállta Boszniát, és Dobro várát erős sereggel vette körül.

Amikor János bán ennek hírét meghallotta, ismét futásnak eredt, nagy hegyekben, sűrű rengetegben bujdosott, mert tudta mi vár rá, ha a király kezébe kerül. De a király tőrbe csalta: a bánt az erdőben elfogták Zsigmond katonái.

Nemsokára Dobro vára is megadta magát.

Ekkor Zsigmond király nagy vígan Pécs városába vonult. Ott János bánt szörnyű halálnak adta: lófarkon, a városon meghordoztatta, tüzes fogókkal testét fogdostatta, végre négyfelé vágatta, és darabjait négy kapura kiszegeztette.
Mária többi ellenségét is megölette, nagy bánatát így engesztelte. Így forgott akkor az idő, mert asszonyvezér volt Magyarországnak.

SZÉCSY DEZSŐ ÖNFELÁLDOZÁSA

III. Endre volt az utolsó árpádházi király, az Árpádház „aranyágacskája”. Mivel fiú utód nélkül halt meg, vele kihalt az Árpádok férfi ága. Most a leányág leszármazottai kísérelték meg megszerezni a magyar koronát. Előbb Vencel cseh herceg, majd Ottó bajor herceg. A magyar koronára azonban számot tartott Martell Károly is. Hét esztendeig fejetlenség volt az országban, a főurak egyre jobban elhatalmasodtak, némelyik egész kiskirályként uralkodott. Végre Martell Károly fia, Károly Róbert véget vetett a fejetlenségnek s a királyi hatalmat és tekintélyt visszaállította az országban. Megfékezte a hatalmaskodó főurakat, visszaszerezte az elvesztett magyar területeket. 

Abban az időben Havasalföld fejedelmei függő viszonyban állottak a magyar koronával. A zűrzavaros helyzetet kihasználta Basarab oláh vajda s magához ragadta Szörény várát és környékét. Amikor látta, hogy Károly Róbert megszilárdult a magyar trónón, alattomos hódolattal fölajánlotta az évi adót, de Szörény várát és környékét még Károly Róbert felhívására sem engedte ki a markából. 

Erre Basarbot haddal támadta meg Károly király.

A gyáva oláhság annyira megijedt a magyar hadak közeledtére, hogy minden kardcsapás nélkül a havasok közé bújt. Így Károly könnyű szerrel elfoglalta Szörény megyét és Szörény várát, ahová bánul beültette Szécsy Dénest. 

Basaráb alázatosan követeket küldött Károly királyhoz és békét kért. - Fölajánlotta a hadiköltségek megtérítését, hittel ígérte, hogy hűségben maradt a magyar királyokhoz és kalauzokat ad, akik a királyt és seregét biztosan kivezessék Erdélyből a legrövidebb úton. Károly király megbízott a hitvány oláh vajda esküjében és halálos veszedelembe rohant. Az áruló kalauzok valami zord keskeny hegyszakadékba vezették; óriási sziklafalak meredeztek mind a két felöl, a sziklafalak tetejében pedig az oláhok nagy sokasága ólálkodott, akik a szűk fenéken haladó, rosszat sem sejtő királyra és hadára mázsás sziklákat hengerítettek s nyílzáport bocsátottak. Nem volt hely védekezésre, sem támadásra, sem futásra.

Három napja aratott már a halál a magyarok között, amikor a veszedelem tetőpontján előállott Szécsy Dezső, a Dénes bán fia, s így szólt a csüggedő királyhoz:

-Kedves Uram, felséges királyom! A cudar ellenség minden áron téged akar megkeríteni. De nem lesz belőle semmi. Add ide nekem, alázatos szolgádnak a te királyi köntösödet, te pedig vedd fel az én öltönyömet. Siess, mert nincs idő a habozásra. 

Könnyes szemmel vetkőzött a király; örvendező mosollyal vette magára Szécsy Dezső a király ruháit. Sarkantyúba kapta hófehér ménjét s nyargalt előre oda, ahol legtöbb oláh ólálkodott, - ahol legsűrűbben omlott a kő.

Károly még hallhatta menekülés közben, amint örömittasan fölordítottak a bestiák. Ebben a pillanatban esett el Szécsy Dezső.

Az orrgyilkosok azt hitték, hogy a király esett el és nem csalódtak egészen. Abból a daliás testből, amely összetörve hevert a véres szakadékban, igazán királyi lélek szállott a magasba.

NAGY LAJOS

Róbert Károly halála után fia Lajos lett Magyarország királya. Csak tizenhat éves volt, amikor megkoronázták. Az első dolga volt, hogy Szent László sírjához zarándokolt Nagyváradra s ott fogadást tett, hogy az ő példája szerint fog uralkodni élete utolsó napjáig. S amit az ifjú fogadott, azt a férfi meg is tartotta. Sok baja, gondja közepette mindig hősen állta meg a helyét. Magyarországnak oly nagy tekintélyt szerzett, mint kevesen királyaink közül. Azért is tisztelték meg őt utódai a „nagy” jelzővel. Mindjárt uralkodása kezdetén szörnyű hír érkezett az országba. Megölték Endrét, a nápolyi királyt, Lajos király öccsét. Felesége, Johanna királyné ölette meg. 

Visegrád királyi vára gyászba borult. Lajos király fekete zászlót készíttetett, arra ráfestette öccse képét, aztán sisakot tett fejére, felült a lovára, s így szólt:

- Ez alatt a zászló alatt megyek megtorolni Endre öcsém halálát. Nem hívok királyi paranccsal senkit sem alája. Aki részt vesz királya bánatában, jöjjön magától.

Repült a magyar sereg királya segítségére. - Város város után hódolt meg Lajosnak, aki diadalmasan vonult be Nápolyba. Valamennyi bűnös életével fizetett, csak Johanna menekült meg. 

De nem sokáig tartott a béke. Amikor Lajos visszatért Magyarországba, Johanna idegen segítséggel Nápolyban termett.  Ennek hírére Lajos hatalmas sereggel sietett ismét Olaszországba. Dicsőséget dicsőségre halmozott, második útjában is; ő maga vezette csapatait, mindig elől volt a várostromoknál, s egyszer ő maga is megsebesült, nyilat kapott a lábába. Más alkalommal egy rázuhanó kő sebesítette meg. 

Az ifjú király híre bejárta egész Európát. - Krónikát írtak dicső tetteiről. - Egy alkalommal a megáradt Negro folyó szakadékos partján az átjárót kutatta kíséretével együtt Lajos király. Azon a helyen, ahol állnak, nagy a víz sodra. A király észrevesz egy közelben lóúsztató fiút. 

- Hé, fiam! -kiált rája. -Próbáld meg, át lehet-e kelni ezen a helyen. 

A legény egy kissé tétovázva nézte az örvénylő hullámokat, azután a folyóba ugrik.

A víz közepén egyszerre örvény ragadja el, lekapja a lováról, s őt magát forgatagba sodorja. Ott küzdi a halálharcot a habokkal, amelyek összecsapnak a feje felett, és már-már a hullámsírba fektetik.

Ezt látván a folyóba ugrat a király. A fiú, amikor feje egy pillanatra felbukkan a vízből, azt látja, hogy egy lovag úsztat feléje, maga a király. A király szerencsésen elér a fiúhoz, megragadja üstökét, de ebben a pillanatban őt is lesodorják a hullámok a lóról. 

Elszörnyedve látja ezt a kíséret. 

- Bocsásd el a fiút, jó királyunk! -kiabálják a rémült lovagok a parton.

Lajos azonban nem bocsátja el, hanem óriási erőfeszítéssel maga is élet-halálharcot vívva, kiúszott vele a partra. 

Sok nagy diadalt aratott a király, de azok között ez volt a legdicsőbb. 

Sok csatát kellett meg ezután vívni Lajos királynak, itt is, ott is ellenség támadt az országra. 

Utolsó dicsőséges hadjáratát a Magyar- és Lengyelországot egyre pusztító litvánok és az újra felbukkanó tatárok ellen viselte. Vitéz seregével teljesen szétverte őket, úgy, hogy többé nem is háborgatták az országot.

Közös erővel, közös ellenség ellen vívott harcok szeretettel fűzték össze a lengyelt és a magyart. - Mikor aztán Kázmér lengyel király meghalt, a lengyel nemzet Nagy Lajost választotta meg királyának. Ekkor Magyarország határát három tenger mosta. Erős és bölcs király őrködött népe felett. Olyan jólét volt Magyarországon, mint azelőtt soha. 

A magyar történelem legfényesebb lapjai közé tartozik Nagy Lajos uralkodása.

A TÖRÖK VESZEDELEM

Magyarország déli hűbéres országait már Nagy Lajos idejében egy új veszedelem fenyegette: a török.

A török nép Ázsiából indult hódító útjára; elfoglalta Bizáncot s azután közeledett hazán felé. Magyarországra sok és nehéz küzdelmet hozott a török.

Az első magyar király, aki a törökkel megütközött, Nagy Lajos volt. Nagy Lajos leverte a törököt s hálából építtette Máriacell búcsújáróhelyen a szép templomot. Nagy Lajos utódai szerencsétlen harcokat vívtak a törökkel. Zsigmond Nikápolynál szörnyű vereséget szenvedett s Galambócnál csak Szentgyörgyi Cecília hősiessége révén menekült meg. Albert király uralkodása alatt elveszett Szendrö vára s a déli tartományok egy része. Csak akkor állt meg egy időre a török veszedelem, amikor az isteni gondviselés Magyarországot Hunyadi Jánossal ajándékozta meg. 

ROZGONYINÉ

„Hová, hová, édes férjem?”

„Megyek a csatába:

Galambócon vár a török,

Ne várjon hiába.”

„Megállj, megállj, édes férjem!

Ne menj még csatába:

Megfordulok egy kicsinyég

Öltöző szobámba.”

„Én jegyesem, szép hitvesem,

ellenemre jársz-é?

Sima vállad, puha kebled

Töri az a páncél;

Félve tartod a nagy kardot

Remegő kezedben:

Mit keresnél gyönge asszony,

Véres ütközetben.”

„Azt keresem, hív magyar nő,

Véres ütközetben,

Hogy lehessek élve, halva,

Mindig közeledben:
Súlyos a kard, de nehezebb

Százszor is a bánat,

Jobban töri, mint a páncél,

Kebelem utánad.”

Gyöngyös aranyfejkötőjét

Sisakkal borítja,

Karcsú fűzött selyem vállát

Páncélba borítja;

Kardot is köt: bársony övre

Gyémántos fogantyút;

Pici piros csizmáira 

Szép ezüst sarkantyút.

Csalogatja csemegével 

Muci paripáját;

Lenge szellő lebegteti

Tengerzöld ruháját;

Széles úton, poros úton

Felleget ver a ló

Csillámlik a .. villámlik a 

Fényes acél patkó.-

„Fogadj Isten, hugom asszony

Itt az ütközetben;

Nyílt ugyan, amint látom

Hoztál szép szemedben- „

„Uram király, Zsigmond király!

Nem oly divat már ma

Nyíllal lőni, mint felséged

Fiatal korába”

Galambócot a Dunáról

Ostromolni kezdik;

Folyamon is, szárazon is

Egyre törik, vesztik.

Elöl, elöl Rozgonyival

Kedves élet-párja,

Hív szerelme, szép Cicelle,

Szent Györgyi leánya

Pogány török a Moraván

Érkezik új haddal:

„Most vitézek! Hajós népek!

Közül-akarattal!”

Maga vivé Rozgonyiné

Ellenük a gályát,

Követi a sok dalia

Lobogós ruháját.

Szól az ágyu - szokatlanul

Durva ozmán fülnek;

Hajóira tűz kanócok,

Koszorúk röpülnek;

„Vizet, vizet!” a pogányság 

Ordítoz hiában;

Mind odaég, bár van elég

Víz a nagy Dunában.

Nagy Murad ezt a dolgot

Nem veszi tréfára,

Közeledik nagy hadával 

Törökök császára;

Százezerre megyen serege,

Sok basával, béggel,

Török, tatár, -spahi, janicsár,

Válogatott néppel.

Kár volt neked, Zsigmond király

Mindjárt megijedned, 

Gyalázaton a pogánytól

Egér-utat venned,

Fut a farkas néha-néha,

De szikrázó foggal:

Népedet te átkeletted

Szökve, mint a tolvaj.

Spahi, janicsár utóhadnak

Ered az inába:

Sok rohan ott éles tőrbe,

Még több a Dunába;

Gyalog szerrel a király is

Csak nehezen futhat;

Jó Rozgonyi karja, kardja

Csinál néki utat.-

„Hej, ki hozza, kormányozza

Ide azt a gályát?

Vagy már senki meg nem menti

Magyarok királyát?”

’Én, én hozom, gyönge asszony,

Hajómat az éjben:

Ülj fel uram, Zsigmond király,

Te is, édes férjem!”

Lászlóvárott a magyarság 

Vala bátorságban

Híre futott a csatának

Széjjel az országban.

Egy árva szó sem beszéli

Zsigmond győzedelmét;

Mind a világ, széles világ

Rozgonyi Cicellét.-

Arany János

